



EDN BYRNZN

### Уважаемые читатели, коллеги!

Вот и заканчивается еще один год, который оказался весьма щедрым на юбилейные и памятные даты в сфере науки и образования. Прежде всего – это был год «Наставника и педагога»; 295 лет со дня выхода первого научного журнала России «Ученые записки Петербургской Академии наук» (1728); 100 лет со дня рождения Расула Гамзатовича Гамзатова (1923–2003), советского поэта и прозаика, познавательный материал о нем был размещен на страницах нашего журнала. В этом году 55 лет со дня основания отпраздновал Институт социологии Федерального научно-исследовательского социологического центра Российской академии наук. И эту юбилейную эстафету с гордостью принимает доктор социологических наук, профессор, заслуженный работник высшего образования, главный редактор журнала «Социально-гуманитарные знания», член редакционного совета журнала «Гуманитарий Юга России» Анатолий Васильевич Миронов, которому 31 декабря 2023 года исполняется 85 лет. Редакция желает имениннику крепкого безупречного здоровья, жизненной энергии, благополучия и неиссякаемого энтузиазма, а также новых творческих и профессиональных достижений в жизни.

Еще одно масштабное событие состоялось 14–16 ноября 2023 г. на площадках Общественной палаты РФ, Российской академии образования и ведущих вузов России. С целью поддержки Десятилетия науки и технологий, обсуждения актуальных проблем и научных достижений, определения приоритетных задач развития науки и образования, а также роли научной и образовательной элиты России в их выполнении прошел Шестой профессорский форум «Наука и образование как основа развития России. Кадры для инновационной экономики».

В рамках данного форума прошли пленарное заседание Российского профессорского собрания, тематические и научно-отраслевые секции, а также торжественная церемония награждения лауреатов общенациональных премий «Профессор года», «Декан года», «Ректор года». В форуме приняли участие представители органов законодательной и исполнительной власти, научного, ректорского и академического корпусов, государственные и общественные деятели.

Торжественно и содержательно прошла секция «Развитие социологического образования в период экономической, политической и культурной трансформации общества: проблемы и перспективы». Вступительное слово представил академик РАН, научный руководитель Федерального научно-исследовательского социологического центра РАН, директор Института соци-

ологии ФНИСЦ РАН М. К. Горшков. Основными докладчиками выступили: член-корреспондент РАН, директор ФНИСЦ РАН, декан социологического факультета Государственного академического университета гуманитарных наук М. Ф. Черныш; член-корреспондент РАН, научный руководитель факультета социологии Российского государственного гуманитарного университета Ж. Т. Тощенко; член-корреспондент РАН, главный научный сотрудник Института социально-политических исследований ФНИСЦ РАН В. Н. Иванов; доктор социологических наук, профессор, профессор кафедры социологии, заведующая социологической лабораторией Российского университета дружбы народов имени Патриса Лумумбы Ж. В. Пузанова; доктор психологических наук, профессор, профессор кафедры современной социологии Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова Л. В. Темнова. Ведущие профессора России выступили в качестве участников дискуссии.

Этот форум показал, что сегодня Российское профессорское собрание – одна из ведущих общественных организаций, представляющая программные решения по основным вопросам развития науки и высшего образования, экономических и социальных преобразований в стране и регионах России.

Данный выпуск получился достаточно объемным и насыщенным, в нем представлены все традиционные рубрики нашего издания, экспертные и аналитические материалы по текущим проблемам социально-гуманитарного знания. И по традиции, открывает текущий номер рубрика «*Современное российское общество*», коллективной статьей «Ценностная политика государства как залог успешной адаптации и гражданской интеграции в российском обществе», в которой авторы отмечают, что пути адаптации и интеграции в российское общество заключаются в формировании государственной политики с единым ценностно-правовым полем, создании и реализации национальных проектов, помогающих населению преодолеть вызовы и угрозы, а также конструировании целостного общекультурного пространства путем создания единого образовательного и культурно-информационного поля. Данные механизмы позволяют российскому населению формировать новые практики и технологии взаимодействия с неопределенностью.

В. П. Войтенко и В. Г. Пантелеев представили статью «Новая территориальность в репрезентации российских СМИ». Авторы использовали методику контент-анализа, предполагающую работу с текстами сообщений СМИ, результаты позволили прийти к следующим выводам. Во-первых, выявлено, что тиражирование контекста новой территориальности в сообщениях проходит типичное развитие от сверхординарного события (пик сообщений) до обыденности (снижение количества сообщений); во-вторых, декларируемыми (или считываемыми) общими ценностями в таком контексте являются такие, которые характеризуют отношения общества и государства (патриотизм,

взаимоответственность государства и индивида, гражданственность); в-третьих, в качестве общей цели фигурирует выполнение целей СВО и защита и освобождение Донбасса; в-четвертых, доминирующим в сообщениях общим интересом является обеспечение безопасности; в-пятых, практически отсутствует обоснование новой территориальности через апелляцию к исторической памяти.

В исследовании А. В. Миронова и Г. А. Аванесовой анализируются два типа понимания России в Новое время – прозападный и пророссийский. Извечное противостояние в разных парадигмах изучения России/СССР/РФ в гуманитарных науках само подсказало, куда идти и как в дальнейшем развиваться нашей стране. В своей работе авторы ставят себе задачу не допустить нового парадигмального раскола понимания отчизны в обществе и в науке РФ.

Традиционный раздел «Философия и общество» открывает статья С. В. Сикилинды «Критика консюмеризма в постмодернистском дискурсе», где автор рассматривает проблему конструирования постмодернистской идентичности через потребление товаров и вовлечение человека в потребительские практики. Анализирует заблуждения относительно культурно-философской идеологии консюмеризма. Показывает, что в обществе потребления объекты используются в качестве знаков, дифференциалов, а переход от «идеала» к «образу» или от означаемого к означающему размывает границу между реальностью и «зрелищем», способствуя формированию пограничных постмодернистских идентичностей. Автор подчеркивает, что симулякры общества потребления приводят человека к отчуждению и утрате им подлинных смысложизненных ориентиров.

Целью исследования О. М. Шевченко и Л. Л. Штофер выступает анализ перспектив и рисков развития профессиональной субъектности в условиях цифровой трансформации общества. Новая цифровая реальность принципиально меняет организацию финансового, торгового и производственного секторов экономики, оказывая влияние на трансформацию профессиональной субъектности современного человека. Цифровизация экономики, как и любое явление, амбивалентно: с одной стороны, цифровые технологии открывают широчайшие возможности для оптимизации многих экономических процессов; с другой стороны, внедрение в управление экономической сферы искусственного интеллекта приводит к тому, что человек исключается из процесса принятия решений.

В рубрике «Социальная структура и социальные институты в современном обществе» представлен коллективный материал «Юннатское общественно-политическое движение как актуальный агент социализации детей». Диагностика семи проблемных блоков дополнительного образования детей естественнонаучной направленности, экопросветительских практик и опыта экоактивизма с привлечением детско-юношеской части российского населения

ния позволила авторам смоделировать семивекторную дорожную карту возрождения юннатского общественно-политического движения в условиях новой социальной реальности и продемонстрировать возможности естественной интериоризации традиционных ценностей в сознание подрастающего поколения наряду с формированием экологического мышления и культуры.

Целью исследования В. С. Яковлева стал анализ гражданских ценностей и установок российской молодежи с учетом текущих реалий, связанных прежде всего с СВО, присоединением к составу РФ новых территорий на юге страны, усиливающимся противостоянием России и Запада на мировой арене. Мощным фактором, конструирующим гражданские ценности молодежи на данный момент, является специальная военная операция и изменение регионального пространства государства за счет включения новых территорий, ставших полноправными субъектами РФ. Молодежь по-разному воспринимает ситуацию, связанную с СВО и затянувшимся российско-украинским конфликтом, однако эта ситуация активизировала молодежь, уровень ее гражданской активности вырос при том, что гражданские ценности и установки в ценностной иерархии молодых россиян занимают далеко не приоритетные позиции. Молодежь готова проявлять активность в общественно-политической жизни страны, в решении острых социальных проблем, но эта готовность не реализуется в полной мере.

Продолжает текущий номер раздел «*Культура и глобализация*» и статья А. С. Аскерова «Развитие математической культуры студента», в которой автор раскрыл технологию формирования математических понятий, а также место математических понятий в развитии математической культуры личности. Подчеркнуто, что целью образования является подготовка социализированного человека. В связи с чем образование превращается в механизм развития внутренней культуры и природных дарований личности, в результате которого можно наблюдать сформированность математической культуры.

Материал, представленный В. Л. Дубровиным, направлен на анализ изменений, происходящих в системе производства и распространения художественно-игрового контента в условиях обострения геополитического противостояния России и коллективного Запада и качественных трансформаций системы медиакоммуникационных процессов и медиапотребления в нашей стране. Автор констатирует существенные изменения системы производства и распространения художественно-игрового контента, значимости различных субъектов, определяющих его организационно-финансовые механизмы и художественно-творческие характеристики, а также социокультурный резонанс в обществе.

Публикация М. А. Лариной посвящена анализу состояния и тенденций развития отечественного театра в условиях современной России. Особое внимание уделяется социокультурным последствиям трансформаций теа-

трального искусства. Большое значение в рамках современного театра обретает идентификационный резонанс художественного видения происходящих в российском обществе социально-политических и духовно-культурных изменений, влияющих на процесс идентификации различных групп населения. В статье показана тенденция возвращения к традиционным ценностям и сценарно-постановочная/художественная проработка исконных культурных кодов, попытка многих театральных режиссеров нащупать некую исходную точку в оценке происходящего в мире и в нашей стране.

Далее следует рубрика «*Социально-политические и этнические процессы на Юге России*» и коллективная статья А. В. Бедрика, Ю. С. Панфиловой и Г. И. Чикаровой «Диапоры Юга России как объекты социологического исследования: к постановке проблемы». В своей работе, на примере диаспор Юга России, авторы отметили, что в научном сообществе до сих пор отсутствуют единые подходы к определению термина диаспоры и как следствие вариативно его использование в публичном дискурсе, что само по себе является фактором развития межнациональных отношений, фактором роста межэтнической напряженности и конфликтности. Это объясняет необходимость комплексного социологического исследования феномена диаспоры, выделения базовых признаков и функций социального явления, а также их верификации применительно к социокультурным условиям южно-российского регионального социума.

В материале А. В. Верещагиной содержится анализ представлений жителей Республики Крым об интегрированности российского общества на современном этапе, а также о том, что может стать основанием сплоченности российского народа в условиях присоединения новых территорий и продолжающейся специальной военной операции. Жители Крыма воспринимают процессы интеграции российского общества в традиционно сложившемся формате, который основывается на базовых духовно-нравственных ценностях российского общества, прежде всего патриотических. Согласно представлениям жителей Крыма, российское общество не является высоко сплоченным. Разные поколения по-разному видят и базовые идеи для единения российского общества, и формы сплочения, помощи гражданам страны. Вместе с тем отчетливо фиксируется готовность различных поколений крымчан к тому, чтобы вместе со всем российским народом противостоять внешним угрозам и строить благополучное будущее страны, которое зависит и от государства, и от каждого гражданина страны.

Автор Е. А. Гринченко представила статью «Региональная миграционная политика: актуальные проблемы и современные тенденции». Автор исследовал основные положения главных нормативно-правовых документов в сфере регуляции, развития и контроля миграционной политики государства. Проведена сравнительно-аналитическая работа, в ходе которой были изуче-

ны и сопоставлены две главные концепции развития государственной политики в сфере миграционных процессов, Концепции 2012 года и Концепции 2018 года. Благодаря предоставлению АОС РО платформы для изучения миграционных процессов, было проведено статистическое и аналитическое исследование миграционных процессов в регионах страны, на примере ЮФО, а в частности Ростовской области. Выявлены актуальные проблемы региональной миграционной политики и государственной миграционной политики в целом, предложены формы, методы и механизмы решения данных вопросов.

А в коллективной работе «Любимый фильм: предпочтения и ценностные ориентации студенческой молодежи (на примере городов Ростова-на-Дону и Таганрога)» А. Н. Дьяченко, Б. Б. Месхи, В. Г. Пантелеевым, И. В. Печуровым представлены различия ценностных ориентаций студенческой молодежи по группам кинопредпочтений высокой степени импонирувания среди отечественных и зарубежных фильмов, где авторы выявили три группы ценностных ориентаций, в зависимости от различий оценок групп кинопредпочтений: 1) наибольшая степень различий наблюдается в тех ценностях, которые характеризуют отношения между индивидом и обществом по линии лояльности к последнему – эти ценности более важны для группы «отечественные фильмы»; 2) минимальная степень различий наблюдается при оценке важности ценностей, характеризующих индивидуальный жизненный стиль (крепкая семья, приоритет духовного над материальным), ориентации на коллективизм – несколько более характерны для группы «отечественные фильмы»; права и свободы характерны для группы «зарубежные фильмы»; 3) отсутствие различий наблюдается в оценках наиболее универсальных ценностей: жизнь человека; справедливость; труд; гуманизм и милосердие.

А. С. Магранов в статье «Восприятие молодежью зарубежных стран: образы “друзей” и “врагов” (на примере г. Таганрога)» представил результаты прикладного социологического исследования, проведенного среди представителей таганрогского студенчества. Полученные данные свидетельствуют о высокой затруднительности, испытываемой студенческой молодежью при определении роли ведущих мировых государств на мировой арене. Однако в отношении определения «стран-друзей» и «стран-врагов» для России студенты продемонстрировали больше уверенности и солидарности во мнениях. Также были выделены основные причины, которые могут вызвать у молодых людей личную антипатию относительно тех или иных зарубежных стран.

В. В. Узунов, Е. Г. Городецкая и Н. В. Чигрина представили статью о полиэтничном Крыме, в котором ситуация неоднозначна. Последствия проведения СВО, экономические кризисные явления, снижение уровня жизни, возникновение конфликтных ситуаций среди представителей межэтнических групп, неконтролируемая миграция, неудовлетворенность действиями местных властей – все это в наибольшей степени влияет на уровень социальной

напряженности на полуострове. Поток мигрантов обозлил некоторых жителей полуострова, «получающих льготы и помощь». Пользуясь данной ситуацией, внешние силы стремятся расшатать и манипулировать неустойчивой частью населения Крыма, используя их и в экстремистских целях.

Далее в нашем номере мы публикуем рецензию на монографию С. С. Черных «Нации и национализм: история и современность» (Москва: ЛЕНАНД, 2023. 200 с.). Осуществленный автором комплексный анализ показывает, что типов национализма столько же, сколько существующих в мире наций. Поэтому каждый тип национализма вбирает в себя конкретный исторический опыт развития различных стран и народов, находя отражение в исторической памяти общности. Многое зависит и от того, в какой период своего развития нация прошла через фазу наиболее активной этнонациональной мобилизации. Несмотря на обнаружение множества «национализмов», автор монографии на основе накопленного в рамках гуманитарного знания теоретического и методологического потенциала стремится выявить универсальные и типологические черты рассматриваемого феномена, фиксируя в контексте изучаемого явления его «этнические», «гражданские» и «лингвистические» компоненты.

В разделе «*Научная жизнь*» редакция журнала постаралась собрать дайджест ярких, наиболее запомнившихся этой осенью научных и научно-практически мероприятий, состоявшихся в конце уходящего года. Так, Е. Ю. Колесникова представила материал, в котором осветила Социологические дебаты в рамках V Международного Социогендерного Форума «Институт семьи как эпицентр формирования духовных ценностей и идентичности нации» (26–27 октября 2023 г.), состоявшиеся на площадке Института социологии и регионоведения Южного федерального университета.

Публикацию «Методологический семинар памяти профессора Анатолия Владимировича Лубского» подготовила Н. И. Чернобровкина. Мероприятие прошло 27 октября 2023 г. в рамках XIII Южно-Российского политологического конвента.

Обзор Круглого стола «Междисциплинарность в современном социально-гуманитарном знании – 2023» со специальным фокусом года «Дух времени, гений места, искусственный интеллект как факторы социально-экономического развития» выполнили Е. Ю. Баженова и А. А. Никонова. 24 ноября 2023 года режим онлайн позволил объединить интеллектуальный потенциал научных семинаров двух ведущих научных институций России – Южного федерального университета и Центрального экономико-математического института Российской академии наук. В заседании круглого стола приняли участие более 70 человек из разных регионов России и зарубежья.

В завершение номера раздел подборки интересных книг, присланных в редакцию, и итоговый указатель материалов, опубликованных в журнале «Гуманитарий Юга России» в 2023 году.

*Уважаемые авторы, читатели, коллеги! От всего коллектива Редакции журнала «Гуманитарий Юга России», в преддверии наступающего Нового 2024 года и Рождества примите самые искренние и добрые пожелания здоровья и благополучия! Пусть все творческие и профессиональные начинания увенчаются успехом! А мы всегда рады встретиться с вами на страницах нашего журнала.*

**Главный редактор  
журнала «Гуманитарий Юга России»  
Ю. Г. Волков**